XXIV CONSEJO ORDINARIO

INTEGRANTES DEL XXI CONGRESO  ESTATAL ORDINARIO.
En cumplimiento al artículo 66 fracción VIII de nuestros Estatutos, y en mi carácter de Secretario General del Sindicato Estatal de Trabajadores al Servicio de la Educación, rindo ante ustedes el informe de actividades realizadas durante el periodo de febrero 2020 al 5 de diciembre de 2024.  
Les informo que, a finales del 2020, en plena Pandemia, el Sindicato tuvo que intervenir ante la Secretaría de Finanzas y Planeación, para que el Fideicomiso constituido para la prestación laboral denominada Sistema de Ahorro para el Retiro, de todos los Trabajadores al Servicio del Estado, no se incluyera en el Proyecto de Decreto de Extinción de los Fideicomisos Públicos. A la fecha el Fideicomiso se encuentra vigente y cubriendo el pago correspondiente a los compañeros que se vienen jubilando, así como a los beneficiarios de los que fallecen en activo.

Asimismo, en diciembre de 2020, iniciamos con la información a nuestra militancia sobre la Declaración Patrimonial que debe rendir los servidores públicos. En los meses de marzo y abril de 2021 se informó sobre el mecanismo, criterios y lineamientos que debíamos seguir todos los servidores públicos para rendir nuestra Declaración Patrimonial. Y desde ese año hasta el actual, hemos venido asesorando y acompañando a los compañeros que lo requieren, a efecto de que cumplan con su obligación legal ante la Contraloría General de Estado.

A inicios del año 2022, manifestamos a la Secretaría de Educación de Veracruz; así como al Exgobernador del Estado, nuestra oposición a la federalización de la nómina estatal; esto es, que el pago de todos los trabajadores estatales de la SEV, fuera realizada por el Gobierno Federal. Situación que a la fecha no se ha vuelto a plantear.
En este año, también informamos a nuestra militancia sobre la constancia de situación fiscal que la Secretaría de Hacienda y Crédito Publico exigía que cada trabajador le entregara a su patrón para efecto de pago de la nómina. Después de varias gestiones, la constancia solo se solicita a los nuevos ingresos al servicio o en aquellos casos que el compañero cambia su situación fiscal.
Tuvimos a nuestro cargo dos procesos de recategorizaciones en los años 2021 y 2024 en los cuales fueron beneficiados más de dos mil compañeros; que comprendieron los niveles Administrativos de Educación básica, docentes y Administrativos de Bachillerato, Tele bachillerato, Normales, y Universidad Pedagógica Veracruzana
En este periodo se llevaron a cabo 54,452 trámites de personal de los cuales entregue 3,193 órdenes de presentación por cambios de adscripción, se realizaron 595 tramites de nuevo ingreso, 1,889 reingresos, 1,402 continuación de labores, 45 cambios de plaza, 169 permutas, 278 licencias sin goce de sueldo, y 1,275 nombramientos de planta, se tramitaron 24 pagos de gratificación por jubilación y 6 becas comisión.
Así mismo, se realizaron 82 Asambleas de las diferentes Delegaciones y Asociaciones de Jubilados y Pensionados, dentro de las cuales destaco el cambio de 4 Comités Delegacionales: Telesecundarias, Córdoba, Coatzacoalcos y Panuco. También se realizó el cambio de la Asociación de Jubilados y Pensionados No.52 de Martínez de la Torre.
Durante el periodo de Pandemia se realizaron 289 eventos virtuales de asambleas informativas, festejos por el día del maestro y festejos navideños, así también se realizaron sesiones virtuales de capacitación para los procesos de admisión, promoción horizontal y vertical.
 En la Sría. de Organización se recibieron 1495 Adhesiones a nuestro sindicato, se les dio la credencial del SETSE a toda nuestra militancia con motivo del 60 Aniversario, más 2,326 solicitadas por las nuevas adhesiones haciendo un total de 15,326    Credenciales del SETSE expedidas a nuestros compañeros, se tramitaron, 5,918 hojas de servicio.
También se han digitalizado 15,671 Hojas de Movimientos de Personal de nuestros agremiados, a efecto de seguir actualizando los archivos electrónicos de los integrantes del SETSE.
Quiero destacar que se tramitaron 1,137 solicitudes de Condecoración “Enrique C. Rébsamen”, “Carlos A. Carillo” e “Ignacio Manuel Altamirano” por 30 y 40 años de servicio. Asistimos a los 6 eventos de entrega de medallas, reconocimiento y estímulo económico que realizo el Gobierno del Estado a los maestros que recibieron esta Condecoración el 15 de mayo de cada año.
Se tramitaron ante el Instituto de Pensiones del Estado (I.P.E.) 2,057 Préstamos a Corto Plazo; 533 a Mediano Plazo; y 3158 Credenciales del IPE.
 
Ante el Seguro Social de los Trabajadores de la Educación del Estado de Veracruz (SSTEEV), se tramitaron 6,491 préstamos y 2,633 credenciales.
En lo referente a las pensiones y jubilaciones de nuestros agremiados se abrieron 1057 expedientes para trámite de pensión ante el Instituto de Pensiones del Estado (IPE), de los cuales causaron Baja por Jubilación 860, por vejez 52, por invalidez 99 y 1 por Incapacidad, lamentablemente 732 compañeros causaron baja por fallecimiento  del cual  148 Activos y 584 Jubilados, haciendo un total de 1,744 bajas, a cada uno de ellos se le tramitó la prestación correspondiente como son anticipo de póliza, seguro del retiro, devolución de SAR, F.B.C., y en los casos de Invalidez, Incapacidad, y Defunción el pago del Seguro Institucional. 
En los trámites de los compañeros jubilados, se realizaron 1,457 Adhesiones Nuevas a las Asociaciones de Jubilados y Pensionados, haciendo un total 4,319 jubilados distribuidos en las 21 asociaciones en el estado. 

De esta cantidad 2,914 compañeros se encuentran cotizando la clave 565 de la mutualista SETSE. 
En el área de Prestaciones Institucionales, se realizaron 10,849 Trámites de Anteojos, se remitieron 8,382 Facturas de Comprobación de Compra de Anteojos, y 266 solicitudes de Pagos del Bono del Día de la Madre. 
Se tramitaron 699 aclaraciones de descuento, 747 solicitud para Ayuda de Útiles Escolares, 664  Estímulos por Antigüedad y 12 Aparatos Ortopédicos. 
En el área del IMSS, se efectuaron 353 Cambios de Clínicas, se gestionaron consultas con Especialistas, y consulta ante el Nivel de Medicina Familiar. 
Asimismo, se tramitaron 82 Dictámenes de Invalidez definitivos, pagos de viáticos, recetas médicas y se gestionaron 1,025 Nuevas Altas al IMSS de compañeros Activos y Jubilados. 
 Se realizaron Reuniones Regionales en la Zona Norte, Sur y en el Estado Tamaulipas, para atender la problemática de IMSS de los compañeros en todo el Estado. 
En la Comisión Estatal de Escalafón Sindical se revisó el Catálogo Escalafonario de 46 Delegaciones., faltando 6 el cual les hago un atento llamado a los secretarios generales para que cumplan con esta responsabilidad.
Es importante hacer mención que se realizaron 339 Cortes de Caja de las 52 Delegaciones y 21 Asociaciones de Jubilados y Pensionados, así también, se aperturaron 66 cuentas bancarias, 33 de delegaciones, 17 de asociaciones, 9 de grupo mutualista, 5 de patronatos y 2 de unidades habitacionales.
En relación al SSTEEV nuestros Consejeros el Profr. José Cruz Capistran Garrido y la Lic. Yuriria Ruiz Contreras asistieron a todas las sesiones de consejo Ordinario y Extraordinario, En la que se sostuvieron diversas reuniones con el Exgobernador del Estado para insistir en el pago de la deuda que tenía la secretaria de Finanzas con el SSTEEV del 2010 al 2016, y el 8 de noviembre del presente año la SEFIPLAN transfirió dicho Adeudo al Magisterio, el día 12 de noviembre de 2024 nos convocó el Exgobernador del Estado a su oficina donde se anunció que se realizó el pago de dicha deuda del gobierno del Estado con el SSTEEV, por la cantidad de 298 millones 109 mil 268 pesos 47 centavos, con lo anterior se beneficiaran a 1238 derechohabientes  con el pago de FBC.

INSTITUTO DE PENSIONES DEL ESTADO

La seguridad social es un derecho fundamental que el Estado debe garantizar, se encuentra encaminada a la protección y mejoramiento de los niveles de bienestar, de las personas trabajadoras y sus familiares.
La seguridad social como derecho humano, esta resguardada por la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en el caso de nuestro Estado está la proporciona el Instituto de Pensiones del Estado, Institución fundada en el año 1952 por el entonces Gobernador del estado   Lic. Marco Antonio Muñoz Tumboll, con el nombre de Instituto de Compensaciones de Retiro, posteriormente se modificó su denominación a Instituto de Pensiones de Retiro, y con la entrada en vigor de la Ley número 5 de pensiones del estado publicada el 15 de mayo de 1967, cambio nuevamente  su denominación por INSTITUTO DE PENSIONES DEL ESTADO, nombre que mantiene hasta el momento.
El I.P.E. a 72 años de su fundación tiene una nómina de 36,175 Pensionados y 98,369 Activos, haciendo un total de 134,544 derechohabientes, información al 30 de septiembre de 2024.
Resulta tangible la disminución de la relación de trabajadores activos con jubilados, dado lo anterior podemos concretar que los pasivos en el instituto, son ineludibles, toda vez que, para equilibrar los ingresos con los egresos se recomienda por parte de los actuarios que la relación debe ser de 12 trabajadores en Activos para el pago de un Jubilado.

En las condiciones actuales, es imposible de cumplir dado que en los últimos sexenios es mínimo el número de plazas creadas con Presupuesto Estatal.
En resumen, podemos afirmar que no existe proporción entre el número de activos con la población jubilada, dando como resultado que el problema es estrictamente estructural.
Por otra parte, en mi carácter de Consejero Propietario he asistido a las siguientes sesiones convocadas por la Dirección del I.P.E.
1. De Consejo Directivo

2. De Comité de Vigilancia

3. De Comité de Prestamos

4. Del Comité Técnico del Fideicomiso
Hago hincapié que en todas estas reuniones siempre ha estado la presencia del S.E.T.S.E., como es de esperarse estamos en el cierre de las actividades del año 2024, destacando que solo tenemos pendiente la última reunión del Comité Técnico del Fideicomiso, a efectuarse el próximo 13 de diciembre del presente año.
En relación al programa de Préstamos a Corto y Mediano Plazo, en este año 2024 la recepción de solicitudes se inició el 15 de enero con un presupuesto de 500 millones de pesos, los cuales no fueron suficientes por la alta demanda, en consecuencia, en la Tercera Sesión de Consejo Directivo se autorizó un incremento presupuestal de $ 140 millones de pesos, haciendo un total de $ 640 millones de pesos, dicha cantidad permitió que se otorgaran un total de $ 12, 645 Préstamos. 
9,237 fueron a Corto Plazo y 3,408 a Mediano Plazo, las estimaciones de las utilidades por concepto de los intereses de los préstamos en el año 2024 son de $ 163 millones 650 mil pesos.
Consideramos que uno de los aspectos que permitió una mayor demanda fue la reforma al Reglamento de Préstamos para el Personal Activo, consistente en que todos los trabajadores con una antigüedad mayor de 10 años, pudieran acceder a un préstamo a Corto Plazo sin Aval.
Así como también el hecho de que un pensionista pueda ser aval de otro pensionista en préstamo a mediano plazo.
En otro orden de ideas, quiero significar algo muy importante como es lo relacionado con el FIDEICOMISO de la reserva técnica haciendo de su conocimiento que, al 30 de septiembre del año en curso, cuenta con una cantidad de 2,646 millones 502 mil 725 pesos.
Justo es precisar que al inicio de la presente administración contaba con $1,222millones,071mil,578pesos.
Lo anterior nos permite observar que en el presente sexenio hubo un incremento muy considerable, en relación al FIDEICOMISO de la Reserva Técnica.
Recientemente para ser exactos el pasado 20 de noviembre, se realizó el Cuarto y último Consejo del Instituto, en dichos trabajos se trató lo relacionado con el predio Tlacotengo, del municipio de Fortín de las Flores, dicho predio cuenta con una superficie de 4.7 hectáreas en las cuales, se pretende construir una estancia de día para adultos mayores, con la finalidad de efectuar actividades similares a la estancia garnica de esta ciudad y el resto del terreno, lotificarlo con el propósito de ponerlo a la venta a derechohabientes y al público en general, esta medida entre otras cosas, obedece al alto riesgo de que sea invadido, en virtud de que lo podemos ubicar muy cerca del Boulevard Forti-Cordoba.
Compañeras y compañeros, un tema muy álgido sin duda alguna, es el presupuesto del año 2025, como es de su conocimiento en nuestro sistema de beneficios definidos esto es, que con las cuotas y aportaciones del personal activo se tienen que cubrir las pensiones, hecho completamente imposible toda vez, que lo que ingresa por cuotas y aportaciones no cubre 50% de los Egresos por pago de obligaciones.
Sin duda alguna que la gran interrogante es ¿Cómo se cubre la nómina?

Principalmente con recursos del Ramo 033, FAFEF, Fondo de Aportaciones para el Fortalecimiento de las Entidades Federativas, que para el presente año, se destinaron $ 4,000 millones de pesos, sin lugar a dudas lo mínimo que podemos hacer, es expresar un sincero reconocimiento, para el  Exgobernador del Estado Ing. Cuitláhuac García Jiménez, para el Exsecretario de Finanzas Mtro. José Luis Lima Franco, así como también para la Lic. Daniela Guadalupe Griego Ceballos, directora del Instituto de Pensiones del Estado.
Es preciso señalar que el faltante se cubre con las utilidades de las rentas de los inmuebles, intereses por concepto de préstamo a Corto y Mediano Plazo, así, como del Fideicomiso y otros conceptos más.
En relación a las 44 propiedades del IPE, incluyendo los dos hoteles: Chachalacas y Hotel Xalapa, quiero informarles que fue inevitable darles mantenimiento en el presente año, consistente en impermeabilización, drenaje pluvial, instalación eléctrica, y mantenimiento en general.
En cuanto a los predios en breña el capulín y perseverancia fue necesario instalar una caseta de vigilancia en la entrada del predio y así poder estar pendiente de una posible invasión toda vez que por su ubicación es muy codiciado ya que se encuentra ubicado a un kilómetro de la plaza “La Pradera” del Municipio de Emiliano Zapata.
Como lo señale anteriormente el I.P.E. cuenta con cuarenta y cuatro propiedades mismas que tienen un valor comercial estimado en $ 5,512 millones 887mil 600 pesos avaluó al año 2024

Compañeras y compañeros, hablar del IPE, es uno de los puntos más importantes de nuestra agenda, lo que en el presente año nos obligó a tener reuniones de trabajo con el Exgobernador del Estado, con el Exsecretario de Finanzas y con Diputados del Congreso Local.
Si bien, no tenemos la solución al problema del Instituto de Pensiones del Estado, si tenemos el compromiso para que juntos todas y todos, trabajemos por un I.P.E. que cumpla con las expectativas del Magisterio en servicio activo, como es, tener asegurada su Jubilación.
Estimados Delegados:

Es de su conocimiento de todos ustedes que, entre las múltiples actividades del Comité Ejecutivo Estatal, se tuvieron reuniones con: el Exgobernador del Estado, Exsecretario de Finanzas, con el Exsecretario de Educación, Exdirector del SSTEEV y la Directora de IPE, para atender los asuntos de nuestros compañeros Activos y Jubilados. 
Los temas que tratamos fueron relacionados con el fortalecimiento al IPE, deuda del SSTEEV, Recategorizaciones, Presupuesto para la Promoción Horizontal y el pago del Seguro Institucional de los años del 2010 al 2016 el cual les informo con agrado que lo acordado con el gobierno del Estado y la SEFIPLAN se cumplió con los pagos de estos Seguros y la deuda al SSTEEV de $ 298millones109mil 268 pesos 47 centavos, de FBC, póliza de retiro y póliza por defunción.
También les informo que construimos un salón de reuniones que lleva el nombre de nuestra querida maestra Acela Servín Murrieta, en la que se exhibe una galería fotográfica de su trayectoria laboral, sindical y política, así también se remodelo en su totalidad la fachada del edificio principal de nuestro Sindicato Estatal, se habilito la Sala Virtual con todo el Equipamiento Tecnológico para las reuniones a través de las Plataformas Virtuales en el periodo de Pandemia, se bardeo el terreno Propiedad del SETSE que se encuentra a la entrada de Xalapa, también se le dio mantenimiento a este Salón Social José Manuel Palafox Posadas, equipándolo de una Mezcladora, Micrófonos inalámbricos, 2 Bocinas, Equipo de cómputo y una Pantalla LED de más de 150 pulgadas con última tecnología, para el servicio de nuestra militancia.
Por todo eso quiero expresar mi más sincero agradecimiento a todos y cada uno de mis compañeros que integran el Comité Ejecutivo Estatal por su trabajo, Dedicación y Lealtad que han tenido con el Sindicato Estatal de Trabajadores al Servicio de la Educación., Así como también les agradezco a todos los Secretarios Generales de las diferentes Delegaciones y Presidentes de las Asociaciones de Jubilados y Pensionados que integran Nuestro Sindicato por todo su apoyo y respaldo.

Estimados delegados, como siempre, les refrendo mi amistad, mi lealtad, y mi reconocimiento permanente por la dedicación a su trabajo, los exhorto a continuar trabajando en favor de nuestros compañeros a quienes representamos y que nunca nos gane el trabajar por el interés personal, y que todos respaldemos al nuevo Comité Ejecutivo Estatal, que encabeza el Profesor Oscar Rivera Óvula como Secretario General a quien le Deseo Mucho Éxito.
Para finalizar les informo que entrego un SETSE UNIDO, FUERTE, Y EN CRECIMIENTO, la encomienda que me dieron los delegados el 1° de febrero de 2019, fecha en que tome protesta como Secretario General la he Cumplido con el apoyo de mis compañeros del Comité Ejecutivo Estatal, de los Secretarios Generales Delegacionales, Presidentes de las Asociaciones de Jubilados  y el respaldo de toda nuestra militancia, me voy satisfecho de lo que se ha hecho, y convencido que el trabajo en equipo y practicando la unidad es la mejor manera de llegar al éxito.
Solo me resta decirles he CUMPLIDO.
Muchas Gracias, Señoras y Señores Delegados.
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